

# 对外开放激发中国内陆经济发展活力

新华社记者

近年来,在全方位、多层次、宽领域的对外开放格局中,中国内陆地区抓住“一带一路”、自贸区建设等一系列机遇,唤醒自身优势,激发内生动力,蓬勃发展。

## 谁有好做法,就向谁学

在陕西、河南等地,无论是基层干部群众,还是城市管理者,谈到东西部在对外开放中的差距,必先提到观念上的差距——要向东部开放先进经验学习,第一个要学的就是思想观念上的变化。

在古都西安,加快推进开放型经济建设的首要之举也是解放思想,放开心态。

“要建设开放型经济,就要有开放的心态,要改变过去的习惯、做法。”西安市有关负责人说,西安每年都派出

干部到开放先进城市挂职取经,而且不仅向东部城市学习,还向内陆城市学习,“谁有好做法,我们就向谁学”。

## 打开向开放高地进发新局面

2018年,对于郑州市而言是非寻常的年份——经初步核算,2018年郑州市GDP达到1.02万亿元左右,人均GDP突破10万元、常住人口突破1000万人。

从中国的地理版图上,郑州是一个贯通南北、承东启西的重要交通枢纽。郑州结合国家政策,充分发挥交通便利优势,以物流通道为抓手,打开了从内陆腹地走向开放高地进发的新局面。

63所普通高校,在校大学生130万人,每年毕业大学生超过130万人,各类科研机构3000多家,两院院士67人——西安,有着得天独厚的人才资源宝库。

源宝库。

“我们要改变‘孔雀东南飞’的情况,对户籍制度进行了多轮改革,就是把门槛放低,让西安在人才引进中更具有竞争力。”西安市有关负责人说。

“人才蓄水池”的形成,让众多科技企业把研发中心搬到了西安。中软国际负责人表示,看中西安是因为这里有着丰富的人才储备,员工素质高、队伍稳定,而且西安对人才的吸引力还在不断提升。

## 狠抓营商环境推动优势转化

开放促进改革,改革推动发展。郑州、西安近年来的发展成绩既有中央各项政策的支持,也有地方独特优势潜能的发挥。还要看到,它们积极转变政府职能,狠抓营商环境,提升公共服务水平。

河南提出了不能“只爱凤凰不栽树,只引投资不服务”。对标一流营商环境,以开放促进职能改革,完善重大项目落地协调服务和回访工作机制,对重大项目实施专人跟踪服务,打造国际化、法治化、便利化的营商环境。

西安坚持把优化营商环境作为提升城市竞争力的“一号工程”和“关键一招”。持续推进行政效能革命,深入开展“最多跑一次”改革,打造西安“互联网+政务”的行政服务体系,努力实现“网上办、掌上办、马上办、一次办、就近办”。

管中窥豹,可见一斑。郑州、西安等地只是中国内陆腹地对外开放的缩影。在改革开放40周年的新起点上再出发,中国内陆腹地正奋勇前行,在中国扩大开放的新征程中,定会朝气蓬勃,创造新的辉煌。

据新华社北京2月3日电

## 乐享假期



2月7日,舞狮艺人在北京怀柔红螺寺新春庙会上与观众互动。新华社发



2月7日,一名小朋友在南京夫子庙花灯市场看花灯。春节期间,江苏南京夫子庙花灯市场热闹非凡,不少家长带着孩子前来观灯、选灯,欢乐过年。新华社发



2月7日,市民在山东省淄博市沂源县新华书店阅读图书。春节期间,不少市民选择来到书店、图书馆阅读图书,在浓浓的书香中度过假期。新华社发



2月7日,青岛“2019民俗嘉年华”举行皮影戏互动体验,邀请市民参与互动同台表演。新华社记者 李紫恒 摄



2月7日,书法爱好者在北京厂甸庙会现场为游客写“福”字。新华社记者 任鹏飞 摄

## 高铁“提速” 东北地区冰雪旅游

据新华社哈尔滨2月7日电(记者杨思琪)中国铁路哈尔滨局集团有限公司统计显示,哈牡高铁开通以来,每日乘高铁前往景区的游客数量明显增长,由开通初期的日均500余人上升至1400余人,增幅达180%。

为缓解春运高峰期的客流压力,目前哈牡线共开行动车组29对,根据客流情况,还可通过开行高峰线动车组和动车组重联等措施增加运力。为了打通“最后一公里”,“一站购票、直进雪乡”的公铁联运服务也应运而生。

业内人士说,寒地高铁建设犹如“加速器”,为东北地区冰雪旅游产业发展注入了新的活力,沈阳、长春、哈尔滨等区域中心城市间高铁交通便捷,形成了“城际旅游圈”。

## 中国联通助力打造 5G智慧码头验证方案

据新华社北京2月7日电(记者高亢)记者从中国联通获悉,近日,中国联通联合爱立信、青岛港和振华重工在青岛港新前湾自动化码头成功实现了基于5G连接的自动岸桥吊钩控制操作、抓取和运输集装箱,在5G网络应用于智慧码头领域再上一个台阶。

据了解,智慧码头业务对通信连接有着低时延、大带宽、高可靠性的严苛要求,作业环境复杂多变。5G网络在智慧码头的建设运营中,能够充分发挥差异化性能优势,突破传统方式的局限性,极大地提升自动化码头的运营效率,为改造传统人工码头注入新动力。

## 北京公园 新春游园全面开启

据新华社北京2月6日电(记者魏梦佳)大年初一,北京市属11家公园及中国园林博物馆共迎来游客25万人,同比增长11%。

春节期间,红灯笼、生肖年画、祈福牌示、彩旗彩画、春联剪纸、中国结等新年传统元素“六福伴”将各大公园装点得喜庆红火,各地游人络绎不绝。除夕当天,北京市属公园共接待游客16万人,创历来除夕单日游人接待量新高。

## News 微新闻

●2月6日大年初二,“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”迎来春节假期参观高峰,单日现场参观人数达66762人次。据介绍,这是大型展览对公众开放以来参观人数最多的一天。

●记者日前从最高人民法院获悉,人民法院近年来充分发挥刑事审判职能,依法严厉打击非法集资犯罪,为防范化解重大金融风险提供了有力司法保障。

●记者日前从国家发展改革委了解到,国家发改委、商务部会同有关方面开展了《外商投资产业指导目录》《中西部地区外商投资优势产业目录》修订工作,并在合并两个目录基础上形成新的《鼓励外商投资产业目录》(征求意见稿),现向社会公开征求意见。

●记者从福建省人民检察院了解到,针对台胞台企新需求、新期盼,福建检察机关制定出台一系列服务举措,保护台胞台企合法权益。

均据新华社电

## 民族团结 欢庆新春



图①:2月6日,湖南省龙山县里耶镇居民在迎新春联欢会上表演摆手舞。当日是大年初二,各地举行丰富多彩的文化展演,吸引游客观赏。

图②:2月7日,骑手在进行马术表演。当日是藏历新年初三,拉萨北郊赛马场举行民间赛马和传统马术表演,为节日增添浓浓的喜庆气氛。

图③:2月7日,苗族姑娘在联谊活动中跳舞。当日,在广西壮族自治区融水苗族自治县杆洞乡尧家村大寨屯,当地群众和来自百秀村百秀屯的苗族同胞开展“打同年”民俗文化联谊活动,唱苗歌、吹芦笙、叙友谊,两个苗寨上千名群众欢聚一堂,共度春节。新华社发



## 少年从军的抗日名将田守尧

据新华社合肥2月7日电(记者鲍晓菁)田守尧,原名田作龙,1915年生于安徽省六安县新安集(今六安市裕安区新安镇)田家墩一个佃农家庭。1930年4月,加入六安八区四乡少年先锋队,次年参加六安河西农民暴动。1932年编入中国工农红军第25军,并加入中国共产党,曾任红25军交通队政治指导员。1934年11月参加长征,进入陕南,参加庾家河战斗,后任第225团营长。

1937年全国抗日战争爆发后,田守尧任八路军第115师第344旅第687团副团长,参加平型关战斗,负伤后仍躺在担架上指挥战

斗。1938年春,任第687团团副,参加晋东南反“九路围攻”,在张店阻击战中,指挥部队勇猛善战,出色地完成了阻击任务。

1939年后,田守尧任第344旅副旅长、八路军第2纵队新编第2旅旅长、第5纵队第2支队司令员。1940年奉命率部南下华中支援新四军,参与创建苏北抗日根据地。

1941年皖南事变后,田守尧任新四军第3师第8旅旅长,率部在盐城地区开展游击战争,多次进行打击海盗、土匪、伪军和封建会道门的

战斗,成功地指挥了郑道口和响水口战斗,表现出一个高级指挥员的优良素质。在艰苦的斗争环境中,他善于团结干部和密切联系群众,重视开展思想政治工作。

1943年初,田守尧与新四军第3师参谋长彭雄等一批团以上干部赴延安学习。3月17日,在赣榆县九里乡小沙东海面与日军巡逻艇遭遇,与敌展开激战,腿部负伤后仍顽强坚持战斗。彭雄牺牲后,他果断指挥大家涉水上岸,并以重伤之躯为同志们开路,最后壮烈牺牲,年仅28岁。

■为了民族复兴·英雄烈士谱



2月7日,人们在贵州省都市市墨冲镇良亩村一处油菜花田游玩。春节期间,人们以各种方式放松心情,欢度假日。新华社记者 杨文斌 摄